

“乡亲能富，我骑驴也不丢人”

大兴区榆垓镇刘家铺村党支部书记李书国九年间带领村民致富，村委会仍厉行节约

迎接党的十八大
党在百姓心中



李书国在大兴区榆垓镇刘家铺村当了九年党支部书记，九年间，大伙儿的收入从当年的几千到现在的几万、十几万，到人手一份养老保险、“新型农村合作医疗”。

刘家铺村位于北京最南边，李书国开玩笑说，他们往南再迈一步就到河北省固安了。

虽说离北京城里远，可刘家铺村产的梨却送到北京城各大超市。如今，刘家铺村的黄金梨亩产值达9000元，85户果农中，收入过10万的有20多户。刘家铺村成了远近闻名的富裕村。可上世纪80年代，刘家铺村种的果树一斤才卖两三毛钱，每亩地收入最多不过1000块钱。

村民搭上“致富快车”

2001年，为提高果农收入，政府出台补贴政策，把品种不好的梨树全部嫁接换成丰水梨和黄金梨。“我们村搭上了这列致富快车。嫁接一棵树要30多块钱，我们一户果农就有上千棵果树，所有费用全是政府补贴，没让老百姓掏一分。”李书国说。

为提高管理技术，以村党支部为主体，村里组建了刘家铺村果树协会，李书国被推选为会长。从此，村党支部有了双重身份。

协会帮村民购买生产资料、请专家教技术、联系销售渠道，为村民提供一条龙服务。协会也立了规矩，不挣老百姓一分钱。2003年，嫁接的丰水梨和黄金梨开始结果了，一斤卖到一块三四，村民们甭提多高兴。

为大伙去山东“砍价”

第二年，果农们提出，

套梨用的果袋太贵，大的要9分钱，小的要4分钱。光这项投入就五六千块。

“这账怕算。我们村有精品套袋梨800亩，每年需大小果袋1000多万个，这可不是笔小钱儿呀！我们几个一合计，大伙儿用的果袋全都产自山东，如果能实现厂家直销，总比北京的便宜多了，干脆咱为大伙儿去趟山东吧。”李书国说。

当时村里没啥钱，李书国就求朋友帮忙开着自己的车送他去山东。“到了青岛，我们和厂家谈村里的情况和果农的难处，厂家被我们为老百姓办实事儿的真诚打动了。”最后签单的价格大袋每个5分8，小袋每个1分8。一年下来就为全村果农节省了20多万。

村民也是将心比心

嫁接后的果树要人工授粉，雇用一个劳动力，一天要五六十块。李书国打听到河北省青县卖电动授

粉机，一台才七八十元。于是他坐长途车到青县，为村民们买回80台授粉机。

回村报账，会计看了看李书国：“您这趟差出的，就住20块钱一宿的小旅馆，也不怕招身虱子回来。”李书国说：“咱给大伙儿干事，饿了能填饱肚子，困了有地儿睡就行了。”

村民富了，村委会可不富，刘家铺全村只有两辆公车——一辆垃圾车、一辆小铲车。李书国和几个村干部还是骑着自己的电动自行车。

“只要老百姓认可，只要乡亲们能富，我们几个就是骑驴也不丢人！”李书国说。

村委会为村民，村民们也将心比心。2009年，刘家铺村要修路，村民的800棵果树要移栽。党支部要求党员带头，号召村民10天内完成任务。李书国说，连他都没想到，只用5天，800棵树全搬了家。施工单位领导握着他的手说：“老李呀，你们村的老百姓真是太好了！”

新京报记者 马力

耐克搞双重标准 罚487万

全市工商举行开放日，首次披露历年执法查处近8万案件

新京报讯（记者廖爱玲）昨天，北京市工商局和全市17个工商分局向市民举行工商开放日，首次对外披露了耐克公司侵害消费者权益案件，因一款售价高达1299元的篮球鞋搞“双重标准”，今年被工商处以487万元罚款，这是北京工商部门针对企业“双重标准”开出的首张罚单。

昨天的工商开放日上，全市一共有400多位人大代表、政协委员、特约工商监督检查员、企业代表、居民受邀走进海淀、西城、丰台等工商局。

耐克侵权面临重罚

市工商局副局长、新闻发言人刘健向市民代表介绍，按照“惩大恶诫小过”的准则，工商“把执法重点放在那些存在主观故意的违法行为上”，办理关系民生、有社会影响力的典型案件，今年开出罚单的耐克公司侵害消费者权益案件就是其中之一。

据介绍，耐克公司去年销售的一款售价高达1299元的高端篮球鞋，主要卖点之一就是前后掌的双气垫，虽然同样的宣传、价格比国外还高出好几百元，中国消费者买到的却只带一个气垫。在工商部门立案后，耐克公司立即刊登声明，承认错用了宣传材料，中国的产品只有一个气垫，并答应为已购买的消费者退货。

不过市工商指出，耐克公司在产品上搞“双重标准”，这种行为不能姑息，工商局最终对耐克公司处以了487万元的罚款。

工商4年查办案件8万

刘健介绍，工商的执法办案涉及医药购销、中小学教材、建筑等领域的商业贿赂，涉及商业秘密和“傍名牌”的知识产权违法行为、商业欺诈、网络虚假宣传、恶意炒作牟利、打击传销等多个领域，需要查处的行政违法行为多达1092种。

他说，2008年至今，全市工商共查办各类案件近8万件，罚没款9.6亿元。其中，近5年查处的商业贿赂案319件，针对药价贵问题，开展医药购销领域商业贿赂行为整顿；中小学教材价格居高不下，查处了部分区县学校和教委限制竞争的行为。

村民口诵经典 引来老外开店

怀柔北沟村8年间从穷乡僻壤转变成国际村，已入住16户洋村民

怀柔城区西北18公里的山沟里，一间套房日租3000多元贵不贵？这间能淋浴、能上厕所、能看到长城的顶级客房每逢节假日都客满，连预约都要排队。这是北沟村一景，如今，该村已有16户“洋村民”入住。每年接待的游客超5万人次。

党员带头 打扫村子

以前的北沟村啥样？蚊蝇横飞，柴草乱堆，土路尘土飞扬。外债80多万，村干部两年没发过工资。

2004年，王全当上北沟村党支部书记，他和村干部痛下决心，发动干部“打扫村子”。全村仅半月就清理建筑垃圾40多吨。随后，向镇里争取资金修路、建沼气池、接自来水、建公厕和免费浴室，村里大变样。

“有啥诀窍？党员带头干，大冬天扫雪，20多个党员去扫村里马路的雪，很尴尬。但扫着扫着，全村老老少少都出来一起干了。”王全总结。

国学进村 纠纷消失

免费浴室建好，可有人洗完不关水；当街互骂的；为争几棵板栗树闹到村委会的……村里将每年3月最后两天定为“纠纷解决日”。“那两天是干部一年里最头疼的日子。”

“村民素质不提高还是不行。”2008年，王全带村干部到搞传统文化教育闻名的安徽汤池小镇考察后，决定效仿。

家家户户的外墙喷上岳母刺字、“二十四孝”等传统故事；村里定期办讲座，组织村民学《论语》、《庄子》、《弟子规》等经典。“只要能坐这听完2个小时，就能领到一袋洗衣粉、一块香皂或几条毛巾。”王全说。

后来，村委会又出一招：每周二四六，大喇叭固定放两小时传统文化光盘。

从2009年至今，每年广播依旧通知村民来解决纠纷，可一件都没了；家家户户的柴草垛全堆得整整齐齐，游客来了一通拍照，赞“柴草垛都能码出风景线”。

“弟子规、圣人训、首孝悌、次谨信……”42岁的村民林凤芝能轻松背上一大段《弟子规》。“村里以前有些婆媳不和，现在客客气气的。骂大街的、光膀子的都少见了。”

新京报 陈博



10月23日，重阳节，美国人萨洋给村里的老人发红包。

新京报记者陈博 摄

现状 日租超3000元 最贵套房受追捧

村子的变化也被外人看在眼里。王全介绍，每年来看村参观、餐饮和住宿的游客能达5万人次。“他们来看的，就是北沟村的干净。”

美国人萨洋和美籍华人妻子唐亮租下废弃的琉璃瓦厂改造成乡村宾馆，碎砖碎瓦全都回收利用。改造成的套房日租金1380元，最贵套房3000多元。“客人来自100多个国家。这两年中国客人已超出40%，节假日基本客满。”唐亮透露。

“如今有16户外籍人士在此经营和常住。他们租下村民的房子改造，15年租金几十万，然后投资几百万甚至上千万改造。我们这里现在名副其实成国际村了。”王全说。